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Ни ко ла Шан та и Рад ми ла Ги кић Пе тро вић

РО МАН О ПРИ ЈА ТЕЉ СТВУ  
ИЗ ВР ЛИ НЕ

Ни ко ла Шан та (1959, Ђур ђе во), 
пе сник, ро ман си јер, драм ски пи сац и 
есе ји ста. Шко ло вао се у Вр ба су, а сту-
ди рао у Но вом Са ду. По е зи ју, про зу, 
есе је, дра ме и књи жев ну кри ти ку пи-
ше на ру син ском и срп ском је зи ку. До 
са да је об ја вио књи ге пе са ма: Во де на 
игла (1985), Зе че ви (1985), Ослу шки ва ње 
(1989), Пле те ни ца (2004), От кри ва ње 
све та (2009) и Све мир ска че гр таљ ка 
(2015); ро ма не: Пу то ва ње у Ла вов (2012), 
Па нон ска не ман (2017) и Злат но звон-
це (2023); дра ме: Фон та на (2007) и Сан 
о Ла во ву (2008); есе је: Шан тов ки (2016)

За сту пљен је у ви ше ан то ло ги ја 
по е зи је, а пе сме, при че и есе ји пре во-
ђе ни су му на укра јин ски, ру ски, ма-
ке дон ски, ма ђар ски, ен гле ски, хр ват-
ски, ру мун ски, ли тван ски, пољ ски 
и сло ве нач ки је зик. Ро ман Па нон ска 
не ман об ја вљен је 2021. го ди не на укра-

јин ском је зи ку у Ла во ву, у пре во ду 
Ан дри ја Љуп ке.

Ра ди као уред ник из да вач ке де-
лат но сти у НИУ „Ру ске сло во” у Но вом 
Са ду. Је дан је од по кре та ча хри шћан-
ског ча со пи са Зво на (на ру син ском и 
укра јин ском је зи ку), члан је ре дак ције 
ча со пи са за књи жев ност Траг у Вр ба су, 
члан Дру штва књи жев ни ка Вој во ди не 
и Дру штва но во сад ских књи жев ни-
ка, са рад ник пор та ла Збруч у Ла во ву 
(Укра ји на).

Жи ви у Ку цу ри, се лу по ред Вр-
баса.

Рад ми ла Ги кић Пе тро вић: Про шло 
је ско ро по ла ве ка од ка да сте об ја ви ли 
пр ву збир ку пе са ма на срп ском је зи ку, 
Во де на игла, ми слим да сте та да би ли 
на од слу же њу вој ног ро ка. При се ти те се 
тог вре ме на...

Ни ко ла Шан та: То је би ло вре ме 
бла же не не ви но сти и за но са. Дру га по-
ло ви на осам де се тих го ди на про шлог 
ве ка, тач ни је 1985. го ди не. Пи са ло се на 
пи са ћим ма ши на ма. Пи сао сам пе сме 
јер ни сам умео да пи шем про зу. Ни сам 
раз ли ко вао бу квал ни опис ствар но сти 
од умет нич ке про зе. Али сам схва тио 
шта зна чи до бра пе сма, јер сам мно го 
чи тао по е зи ју и раз ми шљао пе снич ки. 
Би ло је до ста ча со пи са за књи жев ност 
ко је сам пра тио. Мој пр ви зна чај ни ји 
књи жев ни успех био је про лаз на кон-
кур су Ма ти це срп ске за Пр ву књи гу. Пре-
ку цао сам ру ко пис она ко ка ко се тра-
жи ло у кон кур су, ваљ да у пет при ме рака 
и од сто три де сет при мље них ру ко пи са, 
ода бра но је пет, ме ђу њи ма и мо ја књи га 
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по е зи је Во де на игла. Да, те го ди не ка да 
је књи га иза шла из штам пе био сам на 
од слу же њу вој ног ро ка, у Сви лајн цу и 
Бео гра ду, те на про мо ци ји сво је пр ве 
књи ге ни сам био. Ма ти ца је та да има ла 
књи жа ру и у Бе о гра ду, па сам као вој-
ник ви део сво ју књи гу у из ло гу у Кнез 
Ми ха и ло вој. Ушао сам и ку пио је. Ду го 
сам је раз гле дао, чи тао, ве ро ват но сам 
се не ко ме од дру го ва и по хва лио, али у 
прин ци пу ни сам имао с ким да се ра-
ду јем, те сам то учи нио сам са со бом, као 
што то чи ним и да нас по сле не ког зна-
чај ни јег успе ха. Мој при ја тељ Ан дриј 
Љуп ка, ина че вр сни пи сац и пре во ди лац 
срп ске књи жев но сти на укра јин ски, у 
та квим при ли ка ма ве ри фи ка ци је за вр-
ше ног по сла отва ра бо цу оми ље ног ви на. 
У за ме ну за ту не по де ље ну ра дост, де-
си ла ми се јед на мно го трај ни ја и ве ћа 
ра дост ко ја ме је учи ни ла срећ ним. Јед-
на чла ни ца жи ри ја ми је по сла ла пи смо 
у вој ску, на ко је сам од го во рио и та ко је 
по че ла пре пи ска и не ка вр ста књи жев не 
са рад ње ко ја ето, тра је и до да на да на-
шњег. То је да нас углед на спи са те љи ца 
ко ја ми се увек на ђе у по мо ћи ка да је то 
по треб но. Она је До бри дух Ка спер мог 
књи жев ног жи во та. Та ра дост ду го го-
ди шњег при ја тељ ства је ве о ма ин спи-
ра тив на. Мо жда би тре ба ло да на пи шем 
при чу о то ме као што сам на пи сао при-
чу „Злат но звон це” о при ја тељ ству из 
вр ли не, по Ари сто те ло вој кла си фи ка-
ци ји вр ста при ја тељ ста ва. И по ред то га 
што он сма тра да је не мо гу ће раз ви ти 
при ја тељ ство са же ном, оно пра во, из 
вр ли не, упра во то мо је ду го го ди шње 
при ја тељ ство га де ман ту је.

Р. Г. П.: Го ди не 2012. об ја ви ли сте 
пр ви ро ман Пу то ва ње у Ла вов и по том 
са мо јед ну збир ку пе са ма. Да ли је то била 
пре крет ни ца, ка да сте из све та по е зије 
упло ви ли у ро ма неск ни жа нр?

Н. Ш.: За ро ман се ка же да је кру на 
књи жев но сти. То је жа нр ко ји мо же у 
се бе да ап сор бу је раз ли чи та ис ку ства, 
тех ни ке пи са ња. Зах те ва ди сци пли ну 
и сва ко днев ни рад. И не пре ста ну про-
ме ну. Упра во та мо гућ ност ис тра жи ва-
ња, ме ња ња, дру га чи јег при сту па од оног 
ко ји сам имао у прет ход ном де лу пред-
ста вља ле по ту у пи са њу ро ма на. Те шко, 
му ко трп но, али исто то ли ко и ле по и 
ду бо ко про жи ма ју ће. Да, мо же се ре ћи 
да је то би ла пре крет ни ца. Од та да сам 
по чео си сте мат ски да пи шем про зу, ско-
ро сва ко днев но, днев нич ки, али не опи-
се до га ђа ја сво јих де ла ња, већ уну тра-
шње ти тра ње, про ми шља ња, сли ке, за-
па жа ња, све с на ме ром да ће се то мо жда 
јед ног да на укло пи ти у не ку ве ћу цели-
ну. Мо је пи са ње про зе је као кад умет-
ник ства ра фре ску. Сва ки ка мен чић 
нађе сво је ме сто. Чак ми се чи ни да ми 
ум функ ци о ни ше по си сте му коц ки ца, 
фраг ме на та ко ји те же ка це ли ни или 
ка оно ме што Киш на зи ва „ми ло шћу 
уоб ли че ња”.

Р. Г. П.: Па нон ску не ман пи са ли сте 
на срп ском је зи ку. Шта Вас је опре де ли-
ло за пре ла зак са јед ног на дру ги је зик?

Н. Ш.: Је зик ства ра мен та ли тет чо-
ве ка. Не дав но сам ис пу ња вао ан ке ту по-
во дом ма тер њег је зи ка за не ко на уч но 
ис тра жи ва ње. Та мо је би ло за ни мљи во 
пи та ње: на ком је зи ку са ња те? Или на 
ком је зи ку бро ји те но вац? Ја са њам на 
ру син ском је зи ку, а на ње му и бро јим 
но вац. То го во ри да је мој пр ви је зик ру-
син ски. Ма тер њи. Да је Да ни ло Киш 
жив, во лео бих да мо гу да га упи там на 
ком је зи ку је он са њао и бро јао но вац. 
Син гер је де фи ни тив но са њао на ји ди шу. 
Уве рен сам да је Кун де ра, без об зи ра на 
то што је у дру гој по ло ви ни жи во та пи-
сао на фран цу ском, са њао на че шком. 
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Као што је и Емил Си о ран ве ро ват но са-
њао на ру мун ском иа ко је пи сао на фран-
цу ском. Јон Ми лош је по сле не ке бо ле сти 
за бо ра вио све стра не је зи ке ко је је знао, 
осим свог пр вог је зи ка – ру мун ског. Иако 
је пи сао на фран цу ском. 

У јед ном пе ри о ду жи во та, пи шу ћи 
углав ном на ру син ском, до шао сам до 
за кључ ка да се не ке исти не о чо ве ку могу 
ис ка за ти са мо на од ре ђе ним је зи ци ма. 
Чак сам у том есе ју на вео при мер да се 
о та ко зва ној по зи ци ји кет ма на ко ју че-
сто сре ће мо у жи во ту ве о ма ле по мо же 
пи са ти на ру син ском је зи ку. Али о рато-
бор но сти, ју на че њу, ху шка њу, о па ро ла-
ма и по зи ви ма на мо би ли за ци ју љу ди, 
на ру син ском се не мо же пи са ти. Ру-
син ски вој ник је ве о ма ту жан што од-
ла зи у рат јер је у сво јој исто ри ји увек 
ра то вао за ту ђа цар ства. Ту жни су и моји 
ју на ци у ро ма ну Па нон ска не ман, ко ји 
су се на шли у вр тло гу овог по след њег 
ра та и тра же исти ну, не ку мо рал ну са-
тис фак ци ју у афир ма ци ји здра вог и уз-
ви ше ног мо ра ла. Мо ра ла жр тве. У ра ту 
су сви жр тве, па чак и они ко ји по кре ћу 
рат због сво јих по ти сну тих фру стра ци ја. 
Не мо же се гра ди ти вла сти та сре ћа на 
не сре ћи дру гих. То је то ли ко пу та до ка-
за но и на пи са но. А увек се по на вља. Ево, 
ми се као дру штво још и да нас брч ка-
мо у на ци о на ли стич ком бла ту по пут 
пра си ћа, због че га смо и ра то ва ли, и то, 
на жа лост, још про ла зи у на ро ду на по-
ли тич ким из бо ри ма. Про сто не ве ро-
ват но, али исти ни то. То се по ја вљу је 
као мо дел, по глед на свет. Ту су кри ви 
стра те зи ко ји об ли ку ју свест про сеч ног 
чо ве ка пре ко ме ди ја. Кри тич ка свест и 
отво ре ни ме ди ји су ал фа и оме га здра-
вог дру штва.

Про чи тао сам све што је на пи са но 
на ру син ском је зи ку и ме ни је то ма ло. 
Нај ви ше књи га сам про чи тао на срп-

ском. Сва мо ја ис ку ства, чи та лач ка, ис-
тра жи вач ка, ве за на су за срп ски је зик. 
Он је за ме не сред ство ко јим об ра ђу јем 
свој ру син ски мен та ли тет. Мој при ја тељ 
Ми ро слав Ке ве жди, еру ди та, обра зо ван 
и на чи тан лик, јед ном при ли ком ми је 
го во рио о свом оцу ког сам и лич но по-
зна вао и ко ји је о су жи во ту Ру си на и 
Срба го во рио да су Ру си ни ту по ред Срба 
за то да срп ском би ћу, при по ли ра њу, дају 
сјај. Ме ни се та де фи ни ци ја до па ла и сво-
јим пи са њем по ку ша вам да ухва тим 
тај сјај. Ако чо век хо ће да са зна исти ну 
о се би, тре ба да пи та ком ши ју шта ми-
сли о ње му. Ком ши ја увек има до зу до-
бро на мер но сти и кри тич но сти и то је, 
сма трам, ко ри сно чу ти. 

Р. Г. П.: Би ли сте мо би ли са ни; да ли 
же ли те о то ме да го во ри те, или сте све 
„про го во ри ли” у на ве де ној књи зи?

Н. Ш.: Не дав но ме је бо рач ка ор га-
ни за ци ја у се лу у ко јем жи вим, Ку цу ри, 
по зва ла да го во рим на обе ле жа ва њу 
Дана осло бо ђе ња се ла у Дру гом свет ском 
ра ту. Ре кли су ми да на пи шем текст. 
Не, го во ри ћу из гла ве, ре као сам. Ако те-
жи мо исти ни ко ли ко год је то мо гу ће, а 
исти на је увек лич на, а не оп шта, онда 
тре ба ре ћи да су ови мла ди љу ди ги ну-
ли у Дру гом свет ском ра ту, њих три де-
се так, бо ре ћи се за не ке иде а ле, иде а ле 
ства ра ња но ве Ју го сла ви је, рав но прав-
но сти на ро да и на род но сти, за бо љи 
жи вот осло бо ђен од јар ма оку па то ра. И 
ту је, зна мо, би ло све га и сва че га. Али 
у овом ра ту у ко јем сам био и ја мо би-
ли сан, по сле ви ше ме сеч ног бе жа ња од 
мо би ли за ци је, што зна чи да ни сам оти-
шао због иде а ла, јер сам тад већ био по-
ли тич ки све стан и знао сам да је тај рат 
јед на ве ли ка глу пост. У том ра ту у ка-
сар ни где сам про жи вео тих че тр де сет 
пет да на, у спа ва о ни ци, је зик ко му ни-
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ка ци је је био ру син ски, јер је би ло мо-
би ли са но мно го Ру си на из Ку цу ре, и ма-
ђар ски, јер су би ли мо би ли са ни Ма ђа ри 
из Бе че ја. А је зик ко ман де је био срп ски. 
Као не ка да у Ау стро у гар ској мо нар хи-
ји. Са ма та чи ње ни ца ко ју по твр ђу јем 
сво јим при су ством, го во ри мно го и хај-
де, не мој пи са ти о то ме. Ко ме ја то да 
на пи шем на ру син ском је зи ку? Ру си ни 
то зна ју. То сам мо рао на пи са ти на срп-
ском јер је то по треб но срп ској пу бли ци 
да чу је. То је исти на ко ја се њих ти че. Да 
је, ре ци мо, у Ни шу био ло гор за за ро бље-
ни ке из Ву ко ва ра. О то ме се не го во ри, 
као што се не го во ри ни о то ме за што 
нас је НА ТО пакт бом бар до вао. Мо рао 
сам да на пи шем ро ман о то ме. Не при-
јат но је чу ти, али је исти ни то. И у том 
го во ру по ред спо ме ни ка где су ис пи са-
на име на свих жр та ва и овог по след њег 
ра та, ре као сам да су за из гу бље не жи-
во те тих мла дих љу ди кри ви по ли ти-
ча ри тог вре ме на као што би за евен ту-
ал ни рат да нас би ли кри ви са да шњи 
по ли ти ча ри. Сма трао сам да то не ко 
мо ра да ка же. Да је па три о ти зам до бро 
ра ди ти свој по сао, по што ва ти за ко не 
др жа ве у ко јој жи виш, пла ти ти по рез, 
а по сао пи сца, из ме ђу оста лог, ни је да 
не гу је на ци о на ли стич ку илу зи ју и лаж, 
што ра де мно ги пи сци да нас, већ да 
тра жи исти ну. Ма ло је пи са ца ко ји се 
ба ве том но ви јом исто ри јом, ве ро ват но 
то сма тра ју ри зич ном те мом, али по сао 
пи сца је увек ри зи чан. Ових да на сам 
про чи тао ро ман Ву ка Дра шко ви ћа Мо-
нах Хо кај ко ји је ду бо ко за га зио у про-
сто ре тра же ња исти не то ли ко по треб не 
овом на ро ду. На род жи ви без исти не, без 
отре жње ња, без ре ал ног са гле да ва ња 
исто риј ских до га ђа ја, а то има сво ју цену. 
За то смо ту где је смо. И да се вра тим на 
по ли ти ча ре: ако би сно си ли од го вор ност 
за оно што су чи ни ли, не би се то ли ко 

гу ра ли у по ли ти ку, не би при ста ја ли да 
бу ду бо то ви, про па га то ри. У по ли ти ци 
би та да би ли са мо озбиљ ни и од го вор ни 
љу ди. А ова ко, игра ти се по ли ти ке без 
од го вор но сти, ус пут и оства ри ва ти сине-
ку ре, то он да по ста је ак ту ел ни би знис. 
Сма трам да се по ли ти ком тре ба ба ви ти 
ис кљу чи во во лон тер ски. Без ма те ри јал-
них на док на да. Као што пи сци пи шу 
књи ге, без пла та.

Р. Г. П.: Од ла зи ли сте по вре ме но у 
Укра ји ну, та мо има те и при ја те ље. Ко-
ли ко су чвр сте те ве зе, по ве за но сти два 
је зи ка?

Н. Ш.: О Укра ји ни се у Ср би ји ве о ма 
ма ло зна. Ср би су, на жа лост, опи је ни 
Ру си ма и ми то ви ма о њи ма. Про па ган-
дом. И на још ве ћу жа лост, та два Ср би-
ма бли ска на ро да, ру ски и укра јин ски, 
у овом тре нут ку су у ра ту. Укра ји на се 
опре де ли ла за европ ски на чин жи во та, 
де мо крат ски, отво рен пре ма све ту, а Ру-
си ја, ту ми слим на по ли тич ки еста бли-
шмент, опре де лио се за хан ски, цар ски, 
не де мо крат ски на чин жи во та, у крај њој 
ин стан ци – по да нич ки и кмет ски. За-
ми сли те ру ског мла ди ћа ко ји се ро дио 
на по чет ку Пу ти но ве вла да ви не и по-
ги нуо је у ра ту за но ве те ри то ри је на 
кра ју Пу ти но ве вла да ви не. Тра гич но. 
Ни шта ле по и вред но ни је до жи вео, а 
умро је „за ро ди ну” на ту ђој те ри то ри ји. 
То је био ње гов је ди ни из ла зак из зе мље. 
Без па со ша, а с пу шком. Да се Пу тин, 
ина че је дан од нај бо га ти јих љу ди све-
та, ба ви по ли ти ком во лон тер ски, све га 
то га не би би ло. За то вре ме Укра ји на је 
про ме ни ла шест пред сед ни ка иза бра них 
на де мо крат ским из бо ри ма. Она му ко-
трп но тра жи свој пут пре ма Евро пи. И 
бо ри се за ње га. У Укра ји ни је не ко ли ко 
ге не ра ци ја ин те лек ту а ла ца ис тре бље-
но ра зним пе р фид ним ме то да ма за то 
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што су се бо ри ли за свој је зик, кул ту ру 
и европ ски мен та ли тет. Ис тре би ли су 
их ру ски вла сто др шци у то та ли тар ним 
ре жи ми ма, да ли цар ском, ко му ни стич-
ком или пост ко му ни стич ком. Укра ји на 
се бо ри за не за ви сност и сло бо ду кле че-
ћи пред Бо гом и са хра њу ју ћи сво је по ги-
ну ле бор це са ру син ском пе смом „Пли ве 
ка ча по Ти си ни”. Док ру ска вој ска уни-
шта ва укра јин ске гра до ве ри гид но их 
бом бар ду ју ћи, срав њу ју ћи их до те ме-
ља. Но се ћи у тен ко ви ма и ка ми о ни ма 
укра де не те ле ви зо ре, кло зет ске шо ље и 
дру ге опљач ка не ства ри из укра јин ских 
ку ћа и ста но ва, а све са де ма го шком 
при чом на усна ма да се бо ре про тив на-
ци зма. Да ли је не чег слич ног би ло код 
нас? Је сте. Се ти мо се Ар ка но вих ка ми-
о на и ра зних до бро во ља ца по Сла во ни ји. 
По ру ској де фи ни ци ји, на ци зам је не 
при ста ја ти на ру ско по да ни штво. Дубо-
ко са о се ћам с укра јин ским на ро дом и 
жао ми је што се на ша зва нич на по ли-
ти ка не опре де љу је за ху ма ни стич ке 
европ ске вред но сти већ за ис точ њач ки, 
азиј ски не по ти зам. Ина че, Укра јин ци су 
емо тив но ве о ма ду бо ко ве за ни за Ср бе. 
Во ле их и по шту ју. Об ја вљу ју њи хо ве 
књи ге. Не ки Ср би то вра ћа ју истом ме-
ром. Ево, упра во ових да на је за Украји-
ну оти шао кон тин гент ху ма ни тар не 
по мо ћи ко ји су са ку пи ли љу ди оку пље-
ни око Вла ди ми ра Ар се ни је ви ћа и бео-
град ског удру же ња Кро ко дил. 

Р. Г. П.: Хри шћан ска ети ка се не-
пре ста но про вла чи кроз Ва ше ро ма не. 
Неким чи та о ци ма то по не кад за сме та. 
Зву чи им ба нал но, не што као про па ган-
да. Да ли сте све сни то га?

Н. Ш.: Пре ба цу ју ми не ки до бро на-
мер ни чи та о ци, при ја те љи, да у ро ма-
ни ма че сто уба цу јем хри шћан ску ети-
ку. Не ки од ли ко ва, мо жда упра во они 

ко ји су по опи су нај бли жи ме ни, за сту-
па ју хри шћан ске вред но сти. Озби љан 
чи та лац и пи сац, ака де мик Ју ли јан Та-
маш, ре као је за ме не да сам ја хри шћа-
нин, а он је ре тик. А по зна то је да су раз-
во ју европ ске ци ви ли за ци је нај ви ше 
до при не ли упра во је ре ти ци. Кад ме је 
ока рак те ри сао као хри шћа ни на, за ми-
слио сам се над ти ме и за пи тао се – да ли 
сам за и ста хри шћа нин? Ве о ма те шко 
пи та ње. У су шти ни, је сам вер ник, све-
стан по сто ја ња Бо га, ви шег би ћа ко је на 
та јан ствен, на шем его и стич ком уму до-
кра ја не схва тљив на чин, ства ра и кон-
тро ли ше од но се из ме ђу љу ди. Он то ради 
на су ро во ра ци о на лан, ре као бих објек-
ти ван на чин, јер он је Бог сви ма, не само 
ме ни да би имао по себ ну ми лост пре ма 
ме ни на у штрб оних ко ји ме окру жу ју. 
Он то ра ди све са ци љем да чо век до ђе 
до спо зна је о устрој ству све та и од но са, 
а у сво јој сло бод ној во љи, што је у ства-
ри јед на од ве ћих тај ни хри шћан ства, 
ка ко га ја раз у мем. А све да би чо век спо-
знао исти не у чи јем окру же њу жи ви. Те 
исти не че сто скри ва мо од се бе, жму ри-
мо над њи ма, те нас он чуд но ва тим пу-
те ви ма до во ди до си ту а ци ја ка да не мо-
же мо да ље у раз у ме ва њу све та и се бе 
док не при хва ти мо и схва ти мо исти ну 
ко ја се ис пре чи ла пред на ма и ко ју нам 
он се р ви ра. 

Ових да на чи там ро ман Пју ри ти 
од Џо на та на Френ зе на. Упе ча тљив је лик 
Ан дре а са ко ји од ра ста у ам би јен ту ко-
му ни стич ке Ис точ не Не мач ке, у ла жима 
и иде о ло шким пре тва ра њи ма, бе же ћи 
од исти не, скри ва ју ћи је од се бе и све-
та, та ко да то дру штво по ста је бо ле сно. 
Здра во дру штво по сто ји са мо у сло бо-
ди и вла да ви ни кри тич ког ми шље ња. 
Ка да се у чо ве ку на вре ме не раз ви је 
свест о по сто ја њу са ве сти, оног гла са 
бож јег у на ма, ка да то бу де по ти сну то, 
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да кле, чо век, Ан дре ас у овом слу ча ју, по 
пра ви лу по ста је не са мо вр хун ски ма-
ни пу ла тор, као по себ но ин те ли ген тан, 
већ и уби ца. Уби ца по ста је с ци љем да 
до би је те ло јед не мла де де вој ке, Ана-
гре те, укљу че не у ову при чу. Ми та ква 
до га ђа ња у при чи мо же мо по сма тра ти 
пси хо ло шки, со ци о ло шки, фи ло зоф ски, 
а мо же мо и хри шћан ски, јер је ди но хри-
шћан ство ну ди ка кве-та кве од го во ре 
на ес ха то ло шка пи та ња. Све по чи ње од 
гре ха. И спо зна ја и гу бље ње ду ше. Да-
кле, свест о хри шћан ској ети ци је сте мој 
иза бра ни пут и на чин ту ма че ња жи вот-
них фе но ме на, а на књи жев ни на чин. Не 
од ри чем се свог хри шћан ског осе ћа ња 
све та, али исто та ко по ку ша вам да моје 
ви ђе ње хри шћан ства не бу де иде о ло шко 
већ сло бо до ум но, у скла ду с кон тра-
дик тор ном људ ском при ро дом, у ме ри 
ко ли ко је то мо гу ће. Да ли ми то успе ва, 
не ка про це не чи та о ци мо јих ро ма на.

Р. Г. П.: У ро ма ну Злат но звон це, сло-
бод но мо же мо ре ћи, ни су до ми нант не 
те ме ве ра, хри шћан ство итд., већ пре 
све га при ја тељ ство, али и љу бав не ин-
три ге.

Н. Ш.: Кре нуо сам од то га да на пи-
шем не ку вр сту по хва ле при ја тељ ству. 
Сва ки ми сле ћи чо век, сма трам, има 
жељу и по тре бу за пра вим при ја те љем. 
То је при ја тељ ство из вр ли не, ка ко га 
име ну је Ари сто тел. Та ква вр ста при ја-
тељ ства зах те ва крај њу искре ност и свест 
о то ме за што све то чи ни мо. Сма трам да 
је при ја тељ ство вред ност жи во та која 
се за слу жу је. Ве ћи на љу ди не ма при ја-
те ља, јер се при ја тељ ство не ку пу је већ 
сти че. А што се ти че љу бав них ин три га, 
оне су ше ћер и со ро ма на. То сам на у-
чио од Син ге ра, мај сто ра љу бав них ин-
три га и за вр зла ма. Ко ли ко год би ла па-
мет на и до бра, чи та лац то мо же лак ше 

да при ми у се бе ако га у чи та њу др жи 
љу бав на ин три га. Пре ко љу бав не ин три-
ге пи сац на ву че чи та о ца и на озбиљ није 
са др жа је. А љу бав не ин три ге уме ју да 
бу ду то ли ко ма што ви те и лу цид не да 
то ме не про сто фа сци ни ра, јер го во ре о 
мо ћи људ ске ма ште, ако се има пра ви 
мо тив, а љу бав је увек ве о ма сна жан 
мо тив. Иа ко мо рам да на гла сим да сам 
имао на ме ру и да на пи шем не што о 
уни вер зал ној љу ба ви. Љу ба ви пре ма 
бли жњем у на че лу, пре ма при ро ди, 
ства ри ма и свим жи вим би ћи ма.

Р. Г. П.: Па жљи вим чи та њем књи ге 
Злат но звон це мо гу се пре по зна ти по је-
ди не но во сад ске лич но сти. Ка кве су биле 
њи хо ве ре ак ци је, ако су про чи та ли књигу?

Н. Ш.: Сма трам да ро ман тре ба да 
има кон такт са ствар ним све том. Ствар-
ност је бо га ти ја од људ ске ма ште. У ро-
ма ну ма шта на до гра ђу је ствар ност у 
де та љи ма. У том про це су пре пли та ња 
ствар но сти и има ги на ци је мо гу се пре-
по зна ти и не ки ли ко ви ко ји су при сут ни 
и у мом ре ал ном жи во ту. Де ли мич но, 
сва ка ко. Пи сац по зај ми спо ља шњи опис 
јед ног ли ка, ње го ву би о гра фи ју, ме сто 
ста но ва ња, не ке при че из ње го вог жи-
во та ко је га ка рак те ри шу, али пи сац има 
пра во да од сту па од те би о гра фи је јер 
он не пи ше бу квал но о том чо ве ку већ 
из мо ћи има ги на ци је, ње го вог жи во та, 
ства ра књи жев ни лик. А књи жев ни лик 
по сту па по пра ви ли ма ко је пи сац за да-
је, а не по они ма ко је би тај про то тип за 
лик же лео да бу ду. Осо ба ко ја се до не-
кле пре по зна ла у јед ном ли ку ми се ја-
ви ла и за го нет но од го нет ну ла да се пре-
по зна ла, што је у ре ду, па ми је та осо ба 
чак и пре ба ци ла да све то баш и ни је 
та ко би ло већ ма ло дру га чи је. На шта 
сам ја од го во рио да је то ипак књи жев-
ни лик, а не она. У пи та њу је пи сац, ин-
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те лек ту а лац ко ји исто то ра ди и са сво-
јим ли ко ви ма, у сво јим књи га ма. Ка да 
сам тој осо би сво је вре ме но са оп штио 
да пи шем ро ман о при ја тељ ству, ти ме 
и о ње му, он је ла кон ски ре као – пи ши 
о че му год хо ћеш, и ја сам пи сао о че му 
сам хтео. Ка сни је је до шло и до не ких 
не спо ра зу ма, али они су ви ше ве за ни 
за не што дру го. Ми мо књи ге. У сва ком 
слу ча ју, при ја тељ ство из вр ли не ни је 
ла ко одр жа ти и за и ста је рет ко. Ни смо 
увек на ви си ни тог за дат ка.

Р. Г. П.: Че сто на во ди те књи ге ко је 
сте про чи та ли, или су има ле ути ца ја 
на Вас. По не кад се чи та о цу су ге ри шу 
ау то ри... А да ли је то нео п ход но?

Н. Ш.: Ве ро ват но ни је нео п ход но. 
У не ком, да ка жем пост мо дер ни стич-
ком по ступ ку, то је мо гу ће, и ци тат ност 
и по зи ва ње на дру ге ау то ре. Мо жда је 
то мо ја по тре ба да схва тим или пре по-
знам шта чи та ау тор ко јег це ним, то ме 
је од у век за ни ма ло, и мо жда је то са мо 
фа за у осми шља ва њу књи жев ног по-
ступ ка. Мо жда тре ба са кри ти шта сам 
од ко га на у чио. Ја жи вим и у свом књи-
жев ном ис ку ству, не са мо ре ал ном. Врло 
че сто се ви ше ба вим ли ко ви ма из ту ђих 
ро ма на и при ча не го из соп стве ног ре-
ал ног окру же ња. У сва ком слу ча ју, раз-
ми сли ћу о то ме.

Р. Г. П.: Члан сте два удру же ња књи-
жев ни ка, но во сад ских. Да ли има те бар 
ма ло ути ца ја на књи жев ну сце ну у Но вом 
Са ду, ко ја и ни је за по хва лу?

Н. Ш.: Објек тив но, не мам ни ка кав 
ути цај на књи жев ни жи вот Но вог Са да, 
иа ко сам члан оба удру же ња, Дру штва 
књи жев ни ка Вој во ди не и Дру штва но-
во сад ских пи са ца. У пр вом Дру штву не 
пла ћам ре дов но чла на ри ну, па и не знам 

ка кав ми је ста тус, у дру гом чла на рину 
не тра же, али ме и не по зи ва ју мно го. 
По не кад ме по зо ву или јед ни или дру-
ги да на сту пам не где, ја то при хва тим, 
дам свој при лог у збор ник ако не ко по-
тра жи, та ко да се у збор ни ци ма Дру штва 
но во сад ских пи са ца мо гу на ћи и мо ји 
есе ји, при че и пе сме. Лич но не сма трам 
да су збор ни ци оно што пи сци ма тре ба. 
Пи сци ма тре ба мо гућ ност об ја вљи ва ња 
ау тор ске књи ге. С об зи ром на то да не 
жи вим у са мом гра ду, не па тим за тим 
та ко зва ним књи жев ним дру же њи ма, 
оку пља њи ма. Све стан сам да се у гра ду 
књи жев ни жи вот од ви ја по ин те ре сним 
гру па ци ја ма, не што ме ни ко не ву че за 
ру кав да уче ству јем по управ ним одбо-
ри ма, жи ри ји ма за на гра де, али да бу-
дем искрен, и не мам вре ме на за све то. 
Во лим да одем на књи жев но ве че ау то-
ра ког це ним, во лим да по пи јем ка фу и 
по раз го ва рам с не ким с ким мо же да се 
оства ри књи жев на са рад ња, од ко га може 
не што да се на у чи. На ви као сам се на 
мар ги нал ну по зи ци ју у књи жев ном жи-
во ту, али сам исто вре ме но све стан јед не 
исти не ве за не за књи жев ни жи вот ко ју 
је Ан дрић уоб ли чио не где, ваљ да у Зна-
ко ви ма по ред пу та – да се књи жев ни 
про це си од ви ја ју у два сме ра. Је дан од 
цен тра пре ма пе ри фе ри ји, а дру ги од пе-
ри фе ри је ка цен тру. Зна чи, пи сци који 
су у жи жи ин те ре со ва ња и до га ђа ња 
ду ги низ го ди на, с вре ме ном се се ле на 
пе ри фе ри ју ка да се из гу бе дру штве не 
и по ли тич ке окол но сти ко је су их из ба-
ци ле, а пи сци с пе ри фе ри је (у мом слу-
ча ју чак и ге о граф ске) сво јим се де лом 
по ла ко при бли жа ва ју цен тру. Ка да про-
го ва ра де ло, а не по ли тич ке и дру штве-
не окол но сти, ства ри се дру га чи је одви-
ја ју. Се бе и свој књи жев ни рад ви дим у 
овој дру гој гру па ци ји.

 


